

走进北京儿童医院重症监护病房

救病儿尽全力 连轴转是常事

柴秋实 马晓慧

发现身边

走近白大褂②

走廊墙壁上贴着维尼熊等卡通图片,柔和的阳光穿过淡绿色窗帘,患儿安静地躺在病床上,医护人员低声讨论着患儿病情……这就是北京儿童医院的儿童重症监护病房(PICU),专门收治29天到18岁的重病儿童,被称为“守住孩子生命的最后一道关口”。PICU科主任钱素云在这里奔忙了19年,她和她的团队辛勤耕耘着这块责任田。

病危患儿考验心理,经常24小时不眠

早上8点,正是病房交接班最繁忙的时刻。医生们进行着常规检查,护士们则逐一帮无法起身的孩子们擦身体、测体温、输液。

“滴滴滴,滴滴滴……”这时,一张病床的监护仪器突然发出速度极快的警报声。病床前马上围拢起四五个医护人员,插管的插管,输液的输液,并不时讨论着下一步的操作。

这个孩子怎么了?“不要紧,这是医生在准备进行检查,患儿身体有了应激反应。”这天在病房里值班的是PICU副主任王荃。她说,像这种情景,每天不知道要发生多少次。

“住进来的患儿都是重症,哪一个都不能掉以轻心,警报声一响,就要赶快去处理好。”王荃说,“最沮丧的是,有时候千辛万苦,眼看患儿情况逐渐向好,却突然急转直下。”这对医生的心理而言绝对是个考验。

“能在PICU工作的人,去哪儿工作应该都能胜任。”钱素云说,“在PICU当医生,除了要有个好身体,

心理上也要比较健全。遇到家属放弃治疗或抢救失败,时常会感到沮丧和挫败,医生必须学会自我调节,不能遇到紧急情况就乱了阵脚。”

PICU的医生和护士分白班、夜班工作,但经常连轴转。“夜晚比较凶险,有很多危重的孩子是夜里紧急转来PICU的,夜班的医生护士必须时刻关注患者的情况,随时做出相应对策。即使到了交接班,如果患者情况一直很危险,作为第一时间接触孩子、了解更多信息的夜班医护人员,也有责任继续留下来,确保患者的安全。”钱素云说,有时医生会从前一天下午4点多开始上班,一直工作到第二天晚上六七点,中间都不敢合眼。而这,在PICU已经是常事了。

擦身喂食都包圆,孩子脏了自己也不舒服

几年前,一名当时只有12岁的唐山女孩,被救护车紧急送来。几种病菌同时感染,让这个原本就有肺结核的孩子生命垂危,其他医院和科室认为已经没有希望,拒绝再给她诊治。北京儿童医院PICU是她最后的希望。

“你们看,这是她当时的片子,肺部全是囊泡。我们给她上了呼吸机。”钱素云指着电脑上的照片介绍,接到任务之后,他们二话不说,立即将孩子收入病房。

女孩的情况远比想象中复杂,从主管医生到钱素云本人,每个人都为这个女孩捏了一把汗。从肺部严重感染到并发症胃扩张、胃出血,再到突发肝衰竭……经过两个多月抢救之后,成功救回了孩子。

现在,小女孩已经读了中学。前些时候,为了感谢钱素云的救命之恩,小姑娘在妈妈的陪伴下来到北京,送给钱素云自己做的布艺小蛋糕和祝福卡片。



除了惊心动魄的抢救,由于患者年龄的特殊性,PICU还是考验医护人员耐心的地方。躺在病床上的十一二岁的男孩,已经陷入昏迷状态。男孩丧失意识,时不时流口水,护士轮流照顾,为他擦拭口水、检查输液情况。上午的查房结束不久,一位护士正准备坐下来整理资料,突然发现男孩解了大便,立刻开始清理。孩子有点胖,她又喊来几个帮手,合力翻动男孩的身体。很快,秽物就被清理干净。

“哪个孩子身上脏了,我们自己身上都会不舒服。虽然他们大多没有意识,但也一定要及时清理干净。”护士长李广玉介绍,为了预防交叉感染,PICU一般不设陪护,所以护士每天的工作不仅是做治疗,还包括洗头、擦身、换纸尿裤、喂食等。

“因为工作需要,我们这里的护士都练成了多面手,不仅可以给孩子洗头,甚至还能帮孩子理发。”李广玉说,“我跟大家开玩笑,如果哪

天失业了,我们还可以开理发店。”

孩子夭折,家长仍为医院基金会捐款

几年前,PICU接收了一位远道而来的小患者。因为严重的脑病,他需要在北京某医院做干细胞移植。但是因为术前身体状况太差,不符合手术条件,只好先住在儿童医院进行治疗。

“孩子没有吞咽反射,呼吸也不好,气道管理要求很高。”钱素云介绍,在他们的努力下,孩子终于能够支撑着做了干细胞移植手术。但不幸的是,手术后孩子情况还是不好,最后没能挺过生死考验,在儿童医院离开了人世。尽管如此,家长认为,虽然孩子走了,但是大家已经尽力,还是非常感激医务人员的努力。

为此,孩子家长要把住院费剩下的几万元送给医务人员。“那时我们

还没有基金会。”钱素云说,她当时就建议孩子家长,钱不要给医务人员,一定要留,就留在住院处,如果有其他小患者费用不够,就用来帮助他们。孩子家长欣然同意。后来,医院成立了基金会,这位家长继续坚持捐款,累计30多万元了。

“医疗纠纷,很多都是沟通不到位造成的。”钱素云说,多做换位思考,站在病人的角度看待问题,在医疗质量上下功夫,大多数患者还是能够理解医生工作的。钱素云相信绝大部分患者和家属都是善意的。

图为医护人员正在为一名患儿查体。 资料图片



民政部:福彩资金要阳光用

本报北京7月2日电 (记者潘跃)民政部建设“阳光福彩”专项行动视频会议日前在京召开。民政部部长李立国在会上要求,各级民政系统要结合“阳光福彩”专项行动方案,把福利彩票发行销售和资金管理使用的各个方面、各个环节都放在阳光下,以高度的使命感和责任心,管好用好资金。

李立国指出,福彩公益金是面向亿万彩民发行彩票筹集的公益资金,依托的是国家公信力,在管理使用上必须公平、公开、公正,完全服务于社会福利事业。福彩发行费是各级福利彩票发行机构、销售机构和代销机构管理服务费的工作费用,应用于支持、促进彩票发行工作。对福彩资金的任何滥用和浪费,都背离其宗旨,都有负彩民和社会信任,损害党和政府形象。

又电 经财政部核准,民政部本级2014年彩票公益金使用额度为224892万元,占中央集中彩票公益金额度的5%,专项用于民政社会福利、社会公益事业。2014年资助了包括老年人福利类、残疾人福利类、儿童福利类、社会公益类在内的四类项目。

川渝:两地就医即时结

本报重庆7月2日电 (记者蒋云龙)川渝城镇职工参保人员在两地的定点医院异地就医,持本人社保卡即可即时结算。这是记者在近日举行的川渝医保跨省异地就医联网即时结算开通仪式上了解到的。

此次确定的首批异地联网结算定点医院共20家,川渝两地各10家。开通以后,重庆市城镇职工医保参保人员,四川省本级、成都市、广安市城镇职工医保参保人员在这20家医院就医,持本人社保卡就能实现即时结算,按本人参保地报销标准报销。两地还将分期分批逐步扩大异地就医城市覆盖范围和定点医院范围。同时,两地将在就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系等领域进行具体合作。

广西:区内看病一卡通

本报南宁7月2日电 (王云娜、王永国)广西社会保障“一卡通”管理系统日前投入运营,全区基本医疗保险定点医疗机构基本实现互联互通,城镇职工基本医疗保险总体上实现异地就医直接结算“一卡通”。

截至目前,广西共有1443家定点医疗机构实现互联互通。自治区社保局建设了统一的异地就医结算平台,将自治区本级和14个市的业务系统接入该平台,实现了异地就医备案、参保人员、参保单位等基础数据信息的集中管理和互认共享。目前,全区共发放了100万张新社保卡。参保人医保待遇基本不变,异地就医医保待遇、报销比例等按照参保地政策及标准执行。

西安浐灞生态区

践行生态文明 助力丝路发展

2015年5月,中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》,明确了生态文明建设的总体要求、目标愿景、重点任务和制度体系。

“绿水青山就是金山银山”。这一推动我国生态文明建设的纲领性文件的出台,坚定了西安浐灞生态区坚持走绿色发展之路的信心与决心。

作为全国首个以生态区命名的城市新区,西安浐灞生态区始终坚持“生态优先”的发展理念,成为陕西省全面建设西部强省背景下转变发展方式的尝试,更是西安在建设国际化大都市的新要求下城市发展的创新和具体实践。

夯实基础 让生态流入城市

西安浐灞生态区因“浐、灞”两水得名。2004年9月成立以来,浐灞生态区率先启动浐河、灞河综合治理,从清淤、恢复河道、防洪建堤、植树种草开始,到流域综合治理、生态保护、生物多样性恢复,再到区域基础设施建设、发展现代服务业,已逐步成为全国率先开展城市发展与生态文明建设有机融合的经典案例,并成为西北地区首个国家级生态区、首个国家级水生态系统保护与修复示范区、首个国家绿色生态示范城区。以良好生态环境为基础,浐灞生态区将目光投向城市再生水利用体系等生态系统建设。已建成4座污水处理厂,污水处理能力达到41.5万吨/日,辖区内污水集中处理率已超95%。

走在浐灞河两岸,水天一色,绿影婆娑,随处可见白鹭、绿翅鸭、鸳鸯、红脚鹬等水禽。浐灞生态区内鸟类种类数由2005年的62种增加到现在的205种。

聚焦丝路 产业腾飞增活力

优美的生态环境为浐灞生态区的产业发展注入活力。2015年3月国家发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,文中提出“打造西安内陆型改革开放新高地”。而西安丝绸之路经济带首批60个重点项目中的欧亚经济综

促进欧亚务实合作的新平台

2014年7月14日,西安正式确定在浐灞生态区先行设立欧亚经济综合园区核心区。目前,欧亚国际酒店群等重要保障配套工程正在建设,还将建立国际健康城,打造以健康产业为龙头,集医疗、养老、休闲为一体的特色产业园区。同时,重要文化配套项目丝路国际创意梦工场将打造文创产业孵化、展览、展示、销售为一体的新兴产业园区。欧亚经济综合园区核心区的建设将抢抓“一带一路”建设机遇,成为欧亚务实合作的新平台、西部开发开放的新引擎和促进现代国际化元素聚集、加速西安国际化大都市建设的重要推动力。

“一带一路”建设的外交新窗口

2013年8月,外交部批复同意在浐灞生态区启动西安领事馆区建设。西安领事馆区以丝绸之路为特色,打造国际化大都市的先导区,各国领事馆、商务机构、




